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У статті розкриваються підходи до дослідження мотивації досягнення у психологічній та педагогічній 
теорії. Розкрито сутність поняття «мотивація досягнення». Показано особливості формування мотивації 
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Шлях до ефективної професійної діяльності у будь-якій сфері полягає через розуміння її 
необхідності та мотивації людини щодо виконання своїх професійних обов’язків та прагнення до 
досягнення ще більших щаблів професійної майстерності. Для цього актуальним є вивчення проблеми 
мотивації досягнення у психолого-педагогічній теорії. 

Вперше «мотивація», як термін, був використаний у 1900 році А. Шопенгауером, і надалі 
трактувався як пояснення причини поведінки людини, оскільки саме мотивація має найбільший вплив 
на її діяльність. Тобто під мотивацією розуміли спрямованість та активність особистості. 

На сучасному етапі, на думку Х. Хехгаузена, «проблеми психології мотивації виводять нас за 
традиційні рамки, що розділяють такі психічні процеси і функції, як сприйняття, пам'ять, мислення і 
здатність до навчання. Ці проблеми припускають набагато більший взаємозв'язок цих функцій, ніж 
може здатися, судячи з численних психічних явищ, які вони представляють. Більше того, психологія 
мотивації стає все більшою мірою експериментальною» [1]. Це підтверджує факт зростаючого 
інтересу до згаданої проблеми в останні десятиріччя. 

Метою статті є окреслення сучасних підходів до проблеми мотивації досягнення у 
психолого-педагогічній теорії. 

Сьогодні у психолого-педагогічних джерелах поняття «мотивація» немає єдиного визначення. 
Так під мотивацією одні науковці (І. Васильев, М. Магомет-Емінов) розуміють активність організаму і 
визначають його спрямованість [2], інші (Д. Аширов, А. Маркова) – сукупність факторів, які 
підтримують і спрямовують поведінку людини. Зокрема, А. Маркова вважає, що найвищий рівень 
опанування професією є не стільки продуктивність праці, скільки особливість мотивації особистості 
людини, її ціннісні орієнтації, поштовх до самоствердження, що дозволяє з’ясувати, яку роль у житті 
цієї людини відіграє обрана професія [3] 

Однією із складових мотиваційної сфери людини є мотивація досягнення. Важко переоцінити 
значення цієї складової, адже вона по суті є рушієм розвитку людини, тим чинником що зумовлює 
прагнення особистості розвиватися і вдосконалювати себе, свої вміння й навички.  

Мотивація досягнення – один із варіантів прояву мотивації діяльності, пов'язаний, насамперед, 
з переважною орієнтацією особистості на досягнення успіху або уникнення невдачі. У змістовно-
психологічному плані мотивація досягнення є свого роду інтерпретаційним «ключем» розуміння 
природи рівня домагань, прагнення до підвищення самооцінки, тактико-стратегічному підходу 
конкретних індивідів при вибудовуванні ними способів прийняття відповідальних рішень і регуляції 
діяльнісної активності [4]. 

Найбільш інтенсивно дослідження мотивації досягнення відбувалися у середині 20 століття, 
особливо вони пов’язані з іменами Дж. Аткінсона, Д. Мак-Клелланда, Х. Хекхаузена. 

Відповідно до теоретичних уявлень американських психологів Д.Аткінсона і Д.Мак-Клелланда, 
мотив досягнення складається з двох протилежних мотиваційних тенденцій – прагнення до успіху та 
уникнення невдачі. Високий рівень мотивації досягнення означає, що у людини переважає прагнення 
до успіху; низький рівень мотивації свідчить, навпаки, що домінує прагнення уникати невдачі. 



 

 
© В. В. Фурман, М. В. Деркач 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №2(8)/2013 

254 

Мотивація орієнтованої на досягнення поведінки безумовно заслуговує уваги. З одного боку , 
вона історично пов'язана з дослідженнями мотивації, проведеними двома піонерами німецької 
психології – Нарцисом Ахом і Куртом Левіним. У першого спроби пояснення спрямованої на 
досягнення поведінки випробовуваних його лабораторії були пов’язані з концепцією «детермінуючої 
тенденції», у другого – з використанням поняття «квазіпотреби». З іншого боку, і психологи-
експериментатори, які проводили психодіагностичні процедури, покладалися на мотивацію досягнення 
випробовуваних у набагато більшій мірі, ніж на будь-який інший вид мотивації, при отриманні 
відповідей у процесі експерименту. Весь цей час вони провокували її, не враховуючи її власний вплив, 
просто відповідним чином даючи інструкцію. Не враховували вони й індивідуальні відмінності в 
мотивації досягнення, незважаючи на очевидність факту, що подібні відмінності повинні існувати. 
Замість цього експериментатори і психодиагности, можливо, вважали їх несуттєвими або 
неприйнятними в якості змінної, яка може вплинути на поведінку випробуваного [1]. 

Власне експериментальні дослідження мотивації досягнення були розпочаті в середині XX 
століття Д. С. Мак-Клелландом, який за допомогою загальновідомого тематичного апперцетивного 
тесту (ТАТ) зміг зафіксувати якісні індивідуальні відмінності прояву мотивації досягнення. При цьому 
формування, становлення тієї чи іншої форми спрямованості та вираженості мотивації досягнення в 
рамках цього підходу розглядалися, насамперед, із позиції теорії навчання – конструктивна і 
адекватна мотивація досягнення складається й розвивається у зв’язку з особливостями 
соціалізованого процесу і у вирішальній мірі визначається специфікою соціального середовища й 
виховного впливу на особистість, що розвивається. Як показують подальші дослідження, на ранніх 
етапах онтогенезу спонтанні, стихійні ранні форми діяльності досягнення, здійснювані часом наперекір 
спробам власне виховного впливу, призводять до становлення адекватної мотивації досягнення. При 
цьому роботи Дж. Аткінсона, Х. Хекхаузена та ін. продемонстрували, що існує, як мінімум, три 
принципові мотиваційні вектори, які вирішальною мірою визначають характер взаємозалежності 
діяльнісної активності та мотивації досягнення: індивідуальні суб'єктивні уявлення про ймовірність 
особистісного успіху і складності, що стоять перед індивідом завдання; ступінь значущості для суб'єкта 
цього завдання та, у зв’язку з цим, сила прагнення підтримати і підвищити самооцінку; схильність 
даної конкретної особистості до адекватного приписування собі самій, іншим людям та обставинам 
відповідальності за успіх і невдачу. Та все ж переважна більшість як теоретичних, так і 
експериментальних робіт, присвячених проблематиці мотивації досягнення, однозначно показують, 
що саме на ранніх стадіях онтогенезу приблизно (від трьох до тринадцяти років) формуються основні 
алгоритми поведінкового рішення завдань із досягнення успіху і уникнення невдачі [4]. 

З дослідження рівня домагань відомо, що успіх та невдача розцінюються як такі тільки в 
області завдань середньої складності; досягнення чогось, що є занадто простим, не розглядається як 
успіх, а невдача в досягненні занадто складного завдання не переживається як невдача. Якщо 
досягнення мети стає з часом все простіше, то стимул до досягнення поступово зменшується, поки 
зовсім не зникне, хоча зовнішні умови середовища залишаються незмінними. Те ж саме відбувається, 
якщо що-небудь залишається недосяжним. 

Отже, ідея досягнення у сучасних дослідженнях сконцентрована навколо двох можливостей: 
досягнення успіху або уникнення невдачі. Відповідно, в мотивації досягнення присутні дві тенденції, 
власне досягнення і уникнення: «надія на успіх» і «страх невдачі». 

Як стверджує Х. Хехкаузен, мотивація досягнення спрямована на певний кінцевий результат, 
одержуваний завдяки власним здібностям людини, а саме: на досягнення успіху або уникнення 
невдачі. Мотивація досягнення, таким чином, по суті своїй орієнтована на ціль. Вона підштовхує 
людину до «природного» результату ряду пов’язаних один з одним дій. Передбачається чітка 
послідовність серії дій, вироблених одне за іншим. Однак існують специфічні форми активності, не 
пов'язані безпосередньо з метою таким чином. Що стосується досягнення, то діяльність іноді 
виконується сама по собі і не має своєю метою завершення по досягненні мети або якої-небудь іншої 
зовнішньої причини. З такого роду проявами ми зустрічаємося, наприклад, при вирішенні 
інтелектуальних завдань (кросворди, головоломки) або в ручній роботі, що вимагає певних навичок 
(вишивка, в'язання). Різні складності, з якими люди стикаються в процесі розв’язання завдань такого 
роду, сприймаються як приємний і навіть стимулюючий досвід. Занадто швидке досягнення мети й 
успіху може навіть розчаровувати. Подібного роду організація цілей, пов’язана з досягненням, як і гра, 
належить до категорії «нецільової активності» [1]. 
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Цілком очевидно, що це підтверджує і весь масив напрацьованих як вітчизняними, так і 
зарубіжними дослідниками емпіричних даних про те, що хід формування адекватної та конструктивної 
в плані особистісного розвитку мотивації досягнення залежить, насамперед, від того, яким чином 
складається система взаємодії зростаючої особистості в сім’ї і в освітніх установах. Безумовно, в 
цьому плані має сенс говорити про переважаючі в тих чи інших випадках тактики виховання. 
Традиційно виділяють чотири тактики подібного батьківсько-педагогічного впливу на особистість, що 
розвивається: диктат, опіка, невтручання, співпраця.  

Що стосується диктату і опіки, то у віці трьох-п’яти років далеко не завжди їх реалізація 
призводить до негативних наслідків, особливо тоді, коли дитині стає зрозуміла система вимог до неї і 
шкала, за якою оцінюється, а, отже, й санкціонується її активність. У разі, якщо подібні координати 
взаємодії розглядаються дитиною як справедливі і чітко задають стандарти поведінки, негативні 
наслідки виховательського диктату і гіперопіки сходять нанівець. Зрозуміло, що у більш старшому й 
особливо підлітковому віці подібна система відносин сприймається більш болісно і, головне, 
розглядається, як правило, в логіці втрати суб’єктності, що не може не привести й до загальної 
особистісної деформації і, зокрема, неадекватності мотивації досягнення. Важливим моментом тут є 
ще й те, що нерідко притаманні в системі опіки та невтручання невиправдана підтримка і незаслужена 
похвала призводять, найчастіше, до уявлень про відсутність віри дорослих у здатності дитини, а 
нерідко пред'являється невдоволення дорослих навіть при досягненні особистістю успіху. Це системі 
відносин диктату і невтручання може бути сприйнято як показник їхніх уявлень про великі можливості і 
потенціях дитини [4]. 

Дослідження «критичного» в сенсі формування мотивації досягнення періоду особистісного 
розвитку (від трьох до 12-13 років) досить детальні й різноманітні. Зауважимо, що в рамках практично 
всіх відомих вікових періодизацій даний діапазон ділиться на два, хоч і взаємозалежні, але проте 
окремих етапи, що характеризуються своєрідними конфліктами розвитку та особистісними 
новоутвореннями. 

Цілком очевидно, що переважна орієнтація особистості на досягнення успіху не тільки 
пов'язана з базисним почуттям ініціативи, а й попросту немислима без нього. У даному ракурсі 
принципово важливо, що згідно із епігенетичною концепцією Е. Еріксона, спонтанні прояви ініціативи у 
віці трьох років обумовлені всією логікою розвитку, включаючи генетичні і соціальні чинники. Іншими 
словами, деяка схильність до формування адекватної мотивації досягнення є універсальною, 
властивою практично всім дітям. Дитина в цьому віці «...дуже активною, й притаманний надлишок 
енергії, що дозволяє їй швидко забувати свої поразки і, не лякаючись небезпеки, крок за кроком 
сміливо йти вперед, освоюючи нові приваблюючі простори» [5]. 

Треба сказати, що з точки зору Д. Мак-Клелланда, мотивація досягнення може розвиватися і в 
зрілому віці, в першу чергу, за рахунок навчання. Як підкреслює Л. Джуелл, «крім того, вона може 
розвиватися в контексті трудової діяльності, коли люди безпосередньо відчувають всі переваги , 
пов'язані з досягненнями». У цьому зв’язку соціальний психолог, який працює з конкретною 
організацією, повинен особливу увагу приділяти не тільки системі мотивації персоналу як такого, а й 
аспектам, пов’язаним із внутрішньокорпоративним навчанням, коучингом і т. п. 

Для мотивації досягнення характерний постійний перегляд цілей. Якщо подивитися на 
послідовність дій, то важливість постійного перегляду цілей з плином часу стає очевидною, оскільки 
ланцюг дій може перериватися на години, дні, тижні, місяці або навіть роки. Ще однією 
характеристикою мотивації досягнення є постійне повернення до перерваного завдання, до чогось 
перш залишеного, відновлення основної спрямованості дій. Так, створюються складні і, тривалий час 
існуючі, структури з основної, побічної, що входять до їх складу, діяльності, які ведуть за допомогою 
досягнення серії «субцілей» до головної, нехай навіть дуже віддаленої. Планування стає необхідним 
для досягнення впорядкованої послідовності і функціональної організації ланцюга дій. Це часове 
охоплення ряду дій, які Мюррей називає «серією» актів, і відрізняє мотивацію досягнення від безлічі 
інших мотивів [1].  

Проаналізувавши різні погляди на визначення поняття «мотивація досягнення» та дослідження 
щодо особливостей її формування, можна зробити висновок, що адекватна мотивація досягнення 
може закономірно формуватися і конструктивно реалізовуватися лише в рамках системи відносин, які 
характеризуються рисами справжнього співробітництва і, насамперед, гармонійного поєднання 
позитивного санкціонування за успіхи і непринижуючої підтримки у разі невдачі. 
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Подальші розробки передбачається продовжити у напрямку більш глибокого обґрунтування та 
вивчення мотивації досягнення у професійній діяльності фахівців різного профілю. 
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Фурман А. П. «Проблема мотивации достижения в психолого-педагогической теории». 
В статье раскрываются подходы к исследованию мотивации достижения в психологической и 

педагогической теории. Раскрыта сущность понятия «мотивация достижения». Показаны особенности 
формирования мотивации достижения в детском возрасте и ее зависимость от родительского воспитания, 
социальной среды и системы отношений. 

Ключевые слова: мотивация, мотивация достижения, формирование. 

Furman А. P. «The problem of motivation of achievement in psycho-pedagogical theory». 
The approaches to the research of motivation of achievement in psychological and pedagogical theories are 

revealed in this article. The essence of the notion “motivation of achievement” is revealed. Motivation of research is one 
of the variants of manifestation of motivation of activity connected firstly with the dominating orientation of personality on 
the achievement of success or avoiding of failure. In contextually psychological plan motivation of achievement is in 
some way interpretational “key” of understanding nature of level of demands; desire to increase self-esteem, tactic and 
strategic approach of concrete individuals during making ways of taking responsible decisions and regulation of active 
activity.   

The peculiarities of formation of motivation of achievement in child age and its dependence from the tactics of 
parental upbringing (dictate, custody, non-interference, cooperation), social environment and system of relationship in 
staff are shown. Formation, setting of this or that form of directedness and expressiveness of motivation of research in 
frames of this approach were firstly described from the position of the theory of education as constructive and adequate 
motivation of achievement is made and developed in connection with peculiarities of the process of socialization and it is 
mainly determined by the specifics of social environment and upbringing influence on the personality which is developed.  

The conclusion is done that adequate motivation of achievement may normally be formed and constructively 
realized only in frames of the system of relationships which are characterized by the features of real cooperation and 
harmonic unity of positive sanctioning for successes and non-humiliating support in case of failure. 

Keywords: motivation, motivation of achievement, formation. 

 


